

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 9" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
(SITUACIÓN GEOGRÁFICA FARO DEL MUELLE)

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 10°, 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GÉOGRAPHIQUE

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 18°, 35' 20" O de Paris

Gran Sombrerería

DE
Domingo Pérez González
Alfonso XIII, 44.-Santa Cruz de Tenerife

COMPOSTURA DE SOMBREROS DE PANAMA

Se arreglan á pesetas 4'00 cada uno, garantizando la limpieza sin hacer uso de ácidos que ataquen el tejido.
Se presinde por completo de ingredientes químicos que usan otros talleres como es la sal de acedera que quita la vida al sombrero en poco tiempo.
Las composturas se hacen con buena cinta de seda y badana de piel con rehilo en la orilla para evitar que el sudor llegue al sombrero.
También se ponen ventiladores de corcho ó tela como lo desee el cliente.
Los sombreros de Panamá nuevos se arreglan y se da forma y medida al precio de pesetas 3'00 con los mismos avios anteriormente indicados.
En esta casa hay un buen surtido en sombreros Panama al precio de pesetas 12'00, 15'00, 18'00 20'00 y 25'00 ya terminados sin que el comprador tenga que abonar ningún valor por la cinta y badana como así mismo forro si lo desea.
Cuenta esta casa con buenos operarios y receta americana para la limpieza del sombrero Panamá.
Ventas al por mayor y al detalle y descuento por compras al contado. Precios reducidos.

LA CASA DE LA PROVINCIA MAS IMPORTANTE EN SU RAMO

Tinerifeña

MANUEL HERRERA

Casa fundada en 1880. Santa Cruz de Tenerife.
Fábrica lindeó Seris, núm. 2. Depósito: Cruz Verde, núm. 18.

Esta antigua y acreditada fábrica de tabacos, tiene el honor de participar á su distinguida clientela, haber puesto á la venta sus nuevos cigarrillos ovalados, sin emboquillar, que se denominan «Predilectos».
Llama la atención de sus clientes y del público en general, respecto á sus cigarrillos ovalados «Marconi», con boquilla de corcho y oro «Radium» parafinados, y «Regionales» cilíndricos, los cuales están elaborados con todo el esmero que tiene acreditada esta casa, empleando en su confección las mejores ramas de tabaco, de la isla de Cuba.
Los cigarrillos económicos «Triunfos», ovalados y cilíndricos, se fabrican con tabaco de superior calidad.
En el interior de las cajillas encontrará el consumidor, una tarjeta, de las que presentando 1.000, se obsequiará al portador con una ampliación fotográfica, marco y cristal de 40 X 60, para colocarla.
No facilitando el interesado una fotografía en buen estado, se le retratará, para hacer la ampliación.

DIARIO DE TENERIFE

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

Doctor Allart n.º 51
SUSCRIPCION

En toda España, 2 pesetas al mes.
En el extranjero, 32 pesetas al año.
Regala semanalmente á sus suscriptores la preciosa revista «El Eco de la Moda», con figurines, patrones cortados, modelos de labores, conocimientos útiles, novela, etc.

Almanaque

Santo de hoy.—San Teófilo
Santo de mañana.—San Bernardo.

El clima de Tenerife

Temperaturas.

Enero	17.8	Julio	21.5
Febrero	18	Agosto	23.3
Marzo	18.4	Septiembre	23.2
Abril	19	Octubre	22.4
Mayo	20.2	Noviembre	20.8
Junio	20.5	Diciembre	18.4

Sección Comercial

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 21
Deuda perpetua 4 por 100 interior á 71'00
Amortizable 5 por 100 00'00
Acciones del Banco de España 447'00
Comp. arrendataria de tabacos 259'00

CAMBIO

Londres (cheque) pesetas 25'08 por Libras
Paris (cheque) á 93'80.

Obsequio á nuestros lectores

El DIARIO DE TENERIFE, deseando que sus numerosos lectores de dentro y de fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á ofrecerles una ampliación fotográfica inalterable casi gratuitamente, tamaño 30 por 40 centímetros sobre fina cartulina Bristol de 50 X 65.
Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de L. Luque de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.
Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.
Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.
Las personas que lo deseen pueden ver muestras de estas ampliaciones en la administración del DIARIO DE TENERIFE, Doctor Allart, 51.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA REGALO DEL DIARIO DE TENERIFE

Registro civil

Día 21

NACIMIENTOS
Virginia Carballo Alvarez.
DEFUNCIONES
Elena Bluiett Padrón, del Puerto de la Cruz, 16 años, soltera.—Méndez Núñez, 44.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer, 21, entraron los siguientes vapores:

- 1490—143—Clan Macneil, inglés procedente de Glasgow. Se provveyó de carbón mineral, viveres y agua salió para Cape Town; despachado por los Sres. Cory y Harman.
- 1491—144—Guanche, español; del Puerto de la Cruz. Descargó frutos y sale para su procedencia, despachado por los Sres. Fyffes.
- 1492—145—Taoro, español; de Los Siles. Tomó carbón, agua y viveres salió para su procedencia, despachado por los mismos señores.
- 1493—146—Aguila de Oro, español; de Canaria. Descargó frutos y sale para su procedencia, despachado por los Sres. Fyffes.
- 1494—Descargó frutos y sale para su procedencia, despachado por el Sr. Otto Thoresen.
- 1495—148—San Mateo, noruego; de Canaria. Carga frutos y sale para Londres, despachado por el mismo señor.
- 1496—149—Esperanza, español; de Abona. Descargó frutos y sale para su procedencia, despachado por don Andrés Savedra.
- 1497—150—San Sebastián, español; de Garachico. Descargó frutos y sale para el Puerto de la Cruz, despachado por el Sr. Otto Thoresen.
- 1498—151—Duplex, francés; de Buenos Aires y Dakar. Tomó carbón, agua y viveres y salió para el Havre, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos.

Ayer entraron los pallebots *Bella Lucia*, de Agate, con ganado vacuno; y *Celia*, de la mar, con pescado.

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Director Diario de Tenerife
Madrid, 21—14'35 [2'35 t.)

Obsequios

Anoche, después del banquete en el Ministerio de la Guerra se verificó una recepción militar.

Hoy se dará un rancho extraordinario á las tropas de la guarnición en honor de los generales señores Marina y Jordana.

Almodóbar.

Director Diario de Tenerife

Madrid, 21—18'40 (6'49 t.)

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 21

Deuda perpetua 4 p interior á 71'00
Amortizable 5 p 00'00
Acciones del Banco de España 447'00
Id. de la Comp. Arrendataria de Tabacos 259'00

Cambios

“Londres” (cheque) ptas. 25'08 por Libra
“Paris” (cheque) á 93'80 por 100

Almodóbar.

Director Diario de Tenerife

Madrid, 21 22'40 (10'40 n.)

Planeando

Anoche, después del banquete en el Ministerio de la Guerra conversaron largamente el presidente del Consejo señor Dato, el ministro señor Echagüe y los generales señores Marina y Jordana.

Reunión

La recepción militar que se verificó después se prolongó bastante tiempo.

Explicando

Los señores Alba y Royo Vilanova conferenciaron con el Ministro de Hacienda señor Bugallal sobre el asunto de los labradores castellanos que protestaron de la real orden modificando el arancel de los trigos.

El Ministro les dijo que aquella disposición es transitoria y que en los primeros días del próximo mes de Agosto se establecerá un régimen defensor de la Agricultura.

En viaje

Marcharon á Santander el príncipe de Asturias y el infante.

No es cierto

El Ministro de Fomento señor Ugarte ha negado la noticia que acogen algunos periódicos, de que el Gobierno haya desistido de subvencionar los ferrocarriles secundarios.

Por el contrario los estima como propulsores de la riqueza pública.

Esperando

Dicen de Barcelona que se observa una gran expectación con motivo del mitin que han anunciado los marinos mercantes.

Sin fiexa

Las impresiones respecto de su resultado son contradictorias.

Firmes

Los marinos han publicado un manifiesto redactado en términos energicos, excitando á persistir en la huelga hasta que se les conceda el montepío y la reglamentación del trabajo á bor o.

Tranquilos

De Reus dicen que la huelga es general, pero se sostiene con tranquilidad.

Paralización

El movimiento en las estaciones se halla paralizado.
Los comercios permanecen abiertos.

Los tipógrafos no trabajan.
No se publican los periódicos.

Almodóbar.

Director Diario de Tenerife

Madrid, 21—22'55 [10'55 n.]

Onomástica

Según dicen de San Sebastián con motivo de su cumpleaños ha sido felicítadísima la reina madre óña María Cristina.

Despachando

Desde el palacio de Miramar, el rey marchó al hotel Cristina, donde despachó con el Ministro de Estado señor Marqués de Lema.

No descansa

Allí, don Alfonso, confirmó la noticia de que el día 25 marchará á Madrid, donde permanecerá cuatro días, marchando

luego directamente á Santander.

Le espera

La reina doña Victoria, desde San Sebastián, marchará á Santander en automóvil

Informes

El señor Marqués de Lema dijo que el sábado llegará á San Sebastián el Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

Negó la noticia del hundimiento del vapor “California”.

Camino

El rey fué esta tarde en automóvil á Rentería, inaugurando la carretera.

Concurrencia

Entre los concurrentes al acto figuraban los señores Conde de Romanones y Calbetón.

Comiendo

El Ayuntamiento obsequió con un lunch á los invitados.

Almodóbar.

Director Diario de Tenerife.

Madrid, 21—23 (11 n.)

Política

Comunican de Cádiz que se efectuó en aquella ciudad un banquete organizado por los liberales en honor del señor Borbolla.

Jefatura

En su brindis, el señor Borbolla ensalzó al señor conde de Romanones, diciendo que es el jefe indiscutible del partido y sucesor del señor Sagasta.

Unidos

Anunció que pronto se le uniran los señores García Prieto y Alvarez (D. Melquíades) y que el partido liberal quedará inerte como nunca lo estuvo.

Almodóbar.

Director Diario de Tenerife

Madrid, 21—23'10 [11'10 n.]

De la guerra

El parte oficial de París, dice hoy:

“Anoche cañoneo violento en Souchez.
El enemigo bombardeó Soissons.

Ataques á las posiciones de Apremont, fueron rechazados.
En los Vosgos se desarrollan vivísimas acciones de infantería.

Ocupamos parte de las organizaciones ofensivas de los alemanes en el valle de Fresch, llegando hasta cerca de la cresta de Linge.
Treinta y nueve aviones bombardearon la estación de (nombre ilegible).

Siete obuses alcanzaron la estación.
Otro cayó en el depósito de máquinas.

Tres aviones alemanes fueron rechazados por aviones cazadores que acompañaban la expedición.

Un avión tuvo que aterrizar rápidamente.
Dos aviones franceses realizaron un nuevo bombardeo en Colmar.”

De Italia

El comunicado oficial de Roma, dice:

“Continúa vigo osa nuestra ofensiva en el Isonzo.
Esta se tradujo en un avance general, especialmente en la meseta de Carso.

Al final de la jornada ocupamos nuevas trincheras.
Capturamos 500 prisioneros, incluso 5 oficiales.

A pesar del cansancio la lucha continúa.
Durante la noche, nuestras tropas se hicieron fuertes en las posiciones conquistadas.
Resistieron varios contraataques de los austriacos.”

De Inglaterra

De Londres comunican los siguientes informes oficiales:
«Al Este de Ipres ocupamos

150 yardas de trincheras alemanas, en las que nos hicimos fuertes.
Apresamos 15 alemanes.”

De Rusia

El comunicado oficial de San Petersburgo, dice:

“En Riga y Obali continúa la progresión del enemigo.
Al noroeste de Subaski el enemigo nos ocupó varias trincheras.

La artillería de la fortaleza de Novogioevieski, bombardeó con éxito las cabezas de las columnas enemigas.
Entre el Vistula y el Bug, sin ataques.

El enemigo se extendió por la región de Sokal.
Sobre el Jniester cogimos 500 prisioneros.

Se arregla

Nuevos despachos de Londres dan cuenta de que los delegados de todos los sindicatos obreros, por gran mayoría, aceptaron las condiciones propuestas por el Gobierno para la reglamentación del trabajo.

De Austria

El parte oficial de Viena, dice:

“Entr el Vistula y el Bug continúa la persecución del enemigo.
Apresamos 6.500 hombres.

Asaltamos el pueblo de Kotszyn.
Los austro húngaros ocuparon Endow.

En el frente italiano continúan los ataques violentísimos.
Aunque penetraron en algunas trincheras fueron rechazados.

En la región de Carintia, en la cresta del Monte Escu, los italianos tuvieron 700 bajas y los austriacos 240.

Otros ataques fracasaron.”

Almodóbar.

Director Diario de Tenerife

Madrid, 22—3'30 m.

De Francia

El parte oficial publicado esta noche en París, dice:

“En Artois, continúa el cañoneo y la lucha de torpedos aéreos y granadas de mano.
En Argonne, el enemigo consiguió pisar las trincheras que formaban un saliente.

Entre el Mosa y el Mosela bombardeo violento en Fele vach, Apremont y Pretre.
En Saint Die cayeron 20 obuses.”

Van mal

Nuevos despachos de Londres dicen que las noticias que se reciben de Rusia son desfavorables.

Los prisioneros austriacos cogidos a eguran que los alemanes cogieron 5.000 prisioneros á los rusos en Ravaruska.

Se espera la próxima capitulación de Gorizia.

En el mar

También dicen de Londres que en la Cámara de los Comunes se anunció que en el Mar Báltico, el día 2 de Julio, el submarino inglés “E 9”, torpedeó y hundió al acorazado alemán “Pommern”, de 13.200 toneladas, que había sido botado al agua en 1905.

Buen ojo

Mandaba el submarino inglés el Comandante Hoston, que lleva ya hundido un acorazado, un crucero y 1 destroyer.

Para que vea

El emperador Guillermo de Alemania, invitó á la emperatriz á visitar el frente oriental de la guerra.

Se trasladará á Posen.
Allí esperará el emperador la toma de Varsovia.
Se propone entrar en la plaza acompañado de la emperatriz.

De Alemania

El último parte oficial de Berlín, dice:

“En el frente occidental ha sido tomada otra trinchera francesa.
Rechazados los ataques de los franceses, cogiéndoles varios centenares de prisioneros.

Sigue la retirada general de los rusos, ocupando los alemanes Chawali en la línea de Mariampol á Kolno.

Los alemanes llegaron más allá de Wylskawski.
Los intentos de los rusos de resistir, son inútiles.

Almodóbar.

De otro origen

(POR TELEGRAFIA SIN HILOS)

Noticias recibidas de la Península

21 de Julio de 1915.

Lotería. 14.889, 19.856, 9.020.

Ministro Guerra visitó Escuela Aviación darásele incremento.

Ministerio Guerra banquete honor generales Jordana Marina asistieron Dato Ministros Guerra Marina muchos generales.

San Sebastián Reyes brillante recibimiento Cádiz banquete liberales Cádiz Sevilla proclamar Jefatura provincia Cádiz Juan Gómez Aramburu acordose liga Andalucía defensa interés discursos ex-ministro Rodríguez Borbolla Gómez Aramburu diputado Torres Zarpó Argentina “Infanta Isabel”, Píñillos.

Londres Cámara votó 150 millones libras. Paris alemanes sin progresar. Verdum rechazados todos intentos aliados reforzaron línea Argonna.

Progresos aliados Flandes. Italianos importantes progresos Isonzo.

Rusos retirados hacia Pilitza establecen líneas sólidas.

Banco 447, Tabacos 259, Río Plata 282, Francos 93'80, Libras 25'08.

CRONICA

Procedente de Glasgow y Liverpool llegó ayer el vapor inglés *Clan Macneil* descargó carbón mineral para los depósitos de los Sres. Cory Hermanos.

Con unos 400 caballos argentinos y 6.500 toneladas de trigo, llegó ayer el vapor francés *Duplax*, procedente de Buenos Aires y Dakar en viaje para el Havre.

Con numeroso pasaje de la Habana para estas islas se espera hoy el vapor español *Miguel M. Píñillos*.

Según nos manifiestan los señores Fyffes Limited, el vapor *Tacovite*, de esta matrícula, que llegó hace días á Liverpool con cargamento de frutos del país saldrá probablemente hoy de aquel puerto en viaje de regreso á esta Capital.

El acorazado alemán *Pommern*, á que alude nuestro telegrama de hoy, es conocido en este puerto, por haberle visitado.

Leemos en un colega de la Laguna que el Excmo. Sr. Capitán general de este distrito proyecta marchar para Suiza el día 1.º del próximo septiembre, con objeto de atender al restablecimiento de su distinguida señora esposa, algo delicada de salud.

Aliento desagradable, sarro y caries dentarias, se evitan con Licor del Polo y Pasta dentífrica Orive.

En los certámenes últimamente celebrados en el Ayuntamiento para pensionar á varios alumnos de las escuelas primarias que siguen los estudios de Comercio, bachillerato, Comercio y Magisterio, fueron clasificados con los primeros números los jóvenes D. Manuel Barrios y González, D. Vicente Mira, D. Agustín Bango, D. Juan Torres, D. Juan Bante, D. Juan Marrero Castellano, D. Isidro Jiménez y D. Francisco Diaz.

Reciban nuestra enhorabuena.

Quero.

Agua Oxigenada Borrell ES LA MEJOR De venta en Farmacias y Droguerías.

Anoche falleció en esta capital, después de penosos sufrimientos, la bella y distinguida señorita Elena Bluiett y Padrón.

En la droguería de D. Manuel Filipes, Valentin Sanz, 4 y 13, se acaba de recibir el PONODOR, alimento inmejorable para gallinas y para toda clase de aves.

Se acabó la impotencia y la debilidad senil. El SUERO GENERADOR es el remedio contra tales enfermedades.

SE PIDE POCA COSA

Sr. Director del DIARIO DE TENERIFE. Muy señor mío: Una modesta idea, por si no encuentra inconveniente en darla a la publicidad, ya que V. en su diario, acoge todo aquello que tiende a servir de orientación, en beneficio público.

Con objeto de hacer llegar a la Junta del Turismo (propietaria según creo, de las sillas que existen en la Plaza de la Constitución) la idea que, como a mí, a muchos se nos ocurre, preguntamos: ¿qué inconvenientes habría en que los días que no hubiere paseo en la Plaza, se colocaran desfilamadas, y allí también tuviesen su cadena de resguardo, medio centenar de sillas en el trozo de muelle que acaba de construirse, inaugurándolas en un domingo ó día de música, permitiendo así, y por la modesta cantidad de 5 céntimos, encontrar un sitio fresco, cómodo, sin malos olores, donde pasar, por las tardes y noches, en agradable temperatura, esas horas de verano tan prolongada aquí, en donde, por desgracia, no disponemos de paseos ó orillas del mar?

Hasta tanto que el Ayuntamiento por su cuenta resolviese algo en este sentido, no cree la Junta del Turismo, que así tendría un pequeño ingreso y que aparte del bien que con ello se reportaría al pueblo, es casi un deber moral suyo preocuparse de estos asuntos?

Se nos dirá, acaso, que la obra del muelle, tiene el fin comercial, para el que se destinan estas obras, y con ello, no hacemos otra cosa que engañarnos una vez más, puesto que el movimiento, hoy por hoy, no es tan grande y cien metros más ó menos para el tráfico, no es de una gran necesidad; pero en fin, si esto fuera un obstáculo, otra idea: Tenemos entendido, que los bancos que se están construyendo para sustituir los que actualmente están en la Plaza de la Constitución, estarán pronto terminados, y se nos ocurre preguntar también: ¿al ser retirados los actuales, no tendrían señalado un sitio, de trocho en trocho, en la parte alta, y en todo el recorrido del muelle? Tan irrealizable sería esta mejora, que a gritos pide el pueblo de Santa Cruz? Y para añadir estos bancos, caso de no poder atender a estos gastos solo el Ayuntamiento, ¿no podría unirse con la Junta de Obras del puerto? De necesidad es, una cadena a ambos lados, pero esto sería obra más costosa que con el tiempo, convendría resolver; pero hoy por hoy, lo importante sería, estos asientos que tan necesarios son.

¿Será posible que estas pequeñas, no haya nadie que las encauce, cuando con ellas se hace la vida en parte agradable?

Ayuntamiento, Junta de Turismo, Junta de Obras del puerto, prensa, etc.: de nuestros esfuerzos é interés, depende la realización de estas mejoras, pero muy particularmente, de la desaparición de esos malos olores que por el Muelle se notan y que es algo depresivo, para esta Capital.

En la comisión del servicio marchará dentro de breves días a la Península el capitán de Artillería, jefe de la batería montaña y comandante general de la Laguna, nuestro amigo don Julio Fuentes y Serrano.

No tenemos noticia de que este año haya ningún festivo extraordinario el día 25, festivo de Santiago y aniversario de la derrota de Nelson en esta Capital.

En la función religiosa, a la que asistirá el Ayuntamiento con el Pendón de la ciudad, predicará el Canónigo Dr. Beyro.

El Jarabe Orive cura la tos. Principales Farmacias y Droguerías.

Se halla enfermo en la Laguna el general de la Armada y presidente del Ateneo de esta Capital Excelentísimo señor D. Bernardo Navarro, cuyo restablecimiento deseamos.

El concejal de esta Ayuntamiento D. Esteban Mandillo y Tejera ha solicitado dos meses de licencia, por tener que ausentarse para la Península y el extranjero.

Holanda teme por su territorio y por sus colonias

La actitud equívoca de Alemania para con Holanda parece haberse acentuado últimamente con el cambio de ministro de Alemania. Se ha pensado en Holanda que el Sr. Von Kuehlmann, el nuevo embajador alemán en La Haya, representaría la «maniobra fuerte» de que dimos noticia en nuestro número anterior. La cancillería alemana ha, como es natural, protestado contra semejante presunción; pero esta protesta no calma la emoción producida por ese cambio inexplicado de personal.

Pero no sólo es por el territorio nacional por lo que la Nación holandesa se inquieta, sino que también por sus colonias. Alemania, mientras llega el momento de demandar «compensaciones», fomenta en ellas la guerra santa. Esta cuestión acaba de ser estudiada con la mayor competencia por el sabio orientalista Snouck Hurgronje en la revista De Gids, primero, y en el prefacio y documentos anexos de su gran obra Holanda y el Islam. Ciertamente no incurre el eminente profesor en la exageración del peligro que entraña el llamamiento a las armas de los mahometanos lanzado por un «Comandante de los creyentes», un tanto desautorizado en el Islam desde que se ha entregado en brazos del kaiser luterano. El se-

ñor Snouck Hurgronje entiende que el panislamismo no está en condiciones de devolver al Islam la posición que gozó en la Edad Media.

Únicamente que las agitaciones de la Naturaleza, de las que el cristianismo alemán toma gozosamente la responsabilidad, pueden y deben producir desórdenes temporarios y locales, perjudiciales no sólo para las naciones que cuentan con súbditos mahometanos, sino que incluso para los musulmanes. El Sr. Snouck Hurgronje, estima que provocar tales desórdenes es cometer un crimen contra la civilización. Nos hace saber que sobre esto, sus compañeros alemanes pensaban exactamente como él.

Sin duda que han cambiado últimamente de parecer, en virtud del axioma bismarckiano, según el cual es menester desgobernarse todo lo que o el interés del pagamanismo está su juego, y sobre todo, a consecuencia de una perturbación del equilibrio moral é intelectual de los sabios alemanes. Volvieron estos a su primitivo ser—creo el sabio orientalista—, pero, sin embargo, «mientras no comience la cura», debe Holanda tomar sus precauciones.

Esas consideraciones, juicio, es y moderadas, han molestado a uno de los orientalistas alemanes, el profesor Becker, de la Universidad de Bonn, director del colegio colonial de Hamburgo. No ha dudado en tratar el artículo de De Gids de «odioso libelo», probablemente «pagado por Francia é Inglaterra», y hasta ha creído deber advertir discretamente a los holandeses que las divulgaciones de ese género podrían costarle algo y que «son capaces de hacer más difícil la situación de Holanda para lo futuro».

Verdad es que el respetable exministro Sr. Kuyper, tranquiliza a sus compatriotas. Su confianza en las buenas intenciones de la benévola y grande vecina, es inquebrantable. Según él, el ladrón que codicia el imperio colonial holandés no es Alemania, sino el Japón.

Este, entretanto, no cuenta con mucho crédito en Países Bajos. La mayoría de los periódicos no disimulan que, a su parecer, el expresidente del Consejo debía dejar estos temas simplísimos y no muy patrióticos al diario nuevo germanófilo (Detochtland) que acaba de fundar en La Haya (con la ayuda del Sr. Plehn, correspondiente de la agencia Wolf), el señor von Kuehlmann, el nuevo embajador. Si se ha de prestar crédito a las noticias de estos últimos días, los patriotas holandeses han debido verse ya obligados a manifestar públicamente su indignación contra un periódico destinado a ser un arma de guerra. Es considerarlo como una especie de primera violación de la neutralidad holandesa. ¿Yerran?

El día Segundo, hemos puesto por título a este artículo, y como se comprenderá, nos referimos al segundo día de la Creación, el que ha sido interpretado por unos como un día igual a los de hoy, y por otros, como un período de tiempo indeterminado y suficientemente grande, para el desarrollo de los fenómenos que relata la tradición bíblica.

El día Segundo, es, sin disputa, el más prolongado del Universo. La misión encomendada a cada uno de los demás, parece haber terminado; solo en esta a que aludimos, continúa y continuará, según se deduce de las observaciones terrestres.

«Separar la tierra de las aguas». Esta fue, ó mejor dicho, esta es la misión del día Segundo. ¿Ha terminado? ¿Terminará? ¿Podremos asegurar que este terreno seco que nos «soporta», deje de ser invadido por las aguas, en momentos más ó menos lejanos? ¿Podría suceder si las partes sólida y líquida de nuestro «Globo» tuviesen sitio definitivamente determinado?

Si estudiamos la historia de los alzamientos sucesivos que han tenido efecto en la corteza terrestre, a partir de los tiempos históricos, llegamos a una conclusión lógica que nos demuestra que el terreno seco sobre el cual habitamos hoy, estuvo en un principio cubierta por las aguas, ó lo que es igual, sumergido en ellas, a más ó menos profundidad; y que las islas y los continentes, son masas que han ido soldándose a medida, que han ido apareciendo sobre la superficie líquida, formando así la parte emergente.

Cuivier, gran autoridad en materia de ciencias naturales, oficina del modo que hemos dicho, si bien su sistema parece ser parcial y aplicable a determinados sitios de la Tierra.

Elias de Beaumont, sostiene en sus «Anales de ciencias naturales», que la formación de montañas ó relieve de los continentes, obedece al impulso del calor central; pero su teoría, sin embargo, adolece de un defecto, puesto que excluye de ella las zonas planas, no existiendo razón alguna para que en las superficies horizontales deje de operar también la fuerza elástica del calor, haciendo que se eleven paralelamente a su dirección primitiva; hecho que confirma De Buth, al demostrar que el terreno de Suiza se eleva regularmente; y Roberto Stephenson, acredita con pruebas que los fondos del mar del Norte y del Canal de la Mancha, han subido algunos metros de tres siglos a esta parte.

Portes dice lo mismo respecto a las costas del Adriático, y Reilhan, afirma que la península escandinava, crece de un modo regular hacia Levante, observándose que la isla de Terranova sufre los mismos fenómenos de alzamiento en todas direcciones.

Opiniones muy autorizadas, afirman que toda la región de la Europa meridional y parte del Asia occidental fueron un mar interrumpido, a pequeños intervalos desde la antigua Galia Transalpina hasta los montes Urales. El mar Negro, se comunicaba con el Caspio, con el Bósforo de Fracia y con el lago Aral, y el mar del Norte, internándose por la Europa sud-occidental, llegaba hasta cerca de aquellos. El Po, el Garona, el Sena, el Elba, el Oder, el Rin y el Danubio, son reminiscencias, digámoslo así, de multitud de lagos y bahías transformados hoy en terreno seco y lleno de vida.

Las lomas salinas de Asia y de Africa, prueban que el Mediterráneo extendía sus límites hasta más allá de los que hoy ocupa. Los llanos de la Laponia, varias regiones de la Rusia y de la Siberia, mares fueron también, así como lo fué el interminable Sahara. Las mismas Canarias no es opinión admitida la de que surgieron del fondo de los mares?

Muchos datos históricos pudieran añadir a los citados en apoyo de nuestro tema, pero los enumerados nos parecen bastantes.

Por consiguiente, la aparición de tierras nuevas no ha cesado, pero la de las aguas, tampoco ha llegado a su límite.

Sitios encantados en el Globo que se han hundido, y en muchas millas de terreno seco, se ha formado un mar, un esterozo, un lago, es decir: que a la par que sumergen las tierras, aparecen las aguas. Tal sucede, por ejemplo, en las costas occidentales de Groenlandia y Escania; lo mismo sucedió a la Atlántida, sumergida, quizás para siempre, en los abismos del Océano; y los estrechos de los Dardanelos y de Gibraltar, lenguas de tierras eran que unían la Europa al Asia y a Africa.

Además, si el Asia Menor fué la cuna del género humano; si las lenguas americanas, según autorizados filólogos, tienen su origen en Oriente y son autóctonas en su raíz, no queda duda de que el estrecho de Behring, era cuando meaos, un Istmo que unía la América septentrional al antiguo continente.

Este contraste ineludible, este continuo batallar de la Naturaleza, produciendo fenómenos simultáneos; este escape de tornillo sin fin en la mecánica terrestre, nos lleva con inflexible lógica a concluir diciendo que el acto de separar la tierra de las aguas, no ha terminado aún.

Federico Hernandez Rodriguez. Santa Cruz, Tenerife, Julio 1915.

El Día Segundo

Son tales los trastornos y anomalías que actualmente se suceden sobre la superficie del Globo, que a cualquier hora se dan ganas de abandonar la Tierra para estudiar la Física. Y pensando en la gran catástrofe que asola al mundo, la imaginación recorre toda la escala de la racionalidad sin que atine a decidirse por principio filosófico alguno, puesto que en todas las doctrinas aparece un fondo sofisticado más ó menos erróneo en la adaptación, pero rigurosamente dudoso.

Campo inmenso para las disquisiciones de los moralistas, abriría la calma que, necesariamente ha de suceder a la gran tormenta europea, pero mientras se abre el coto a los nuevos horizontes de las ideas, entretengamos la pluma en hechos reales que escaparán a la más sutil metafísica.

El Día Segundo, hemos puesto por título a este artículo, y como se comprenderá, nos referimos al segundo día de la Creación, el que ha sido interpretado por unos como un día igual a los de hoy, y por otros, como un período de tiempo indeterminado y suficientemente grande, para el desarrollo de los fenómenos que relata la tradición bíblica.

El día Segundo, es, sin disputa, el más prolongado del Universo. La misión encomendada a cada uno de los demás, parece haber terminado; solo en esta a que aludimos, continúa y continuará, según se deduce de las observaciones terrestres.

«Separar la tierra de las aguas». Esta fue, ó mejor dicho, esta es la misión del día Segundo. ¿Ha terminado? ¿Terminará? ¿Podremos asegurar que este terreno seco que nos «soporta», deje de ser invadido por las aguas, en momentos más ó menos lejanos? ¿Podría suceder si las partes sólida y líquida de nuestro «Globo» tuviesen sitio definitivamente determinado?

Si estudiamos la historia de los alzamientos sucesivos que han tenido efecto en la corteza terrestre, a partir de los tiempos históricos, llegamos a una conclusión lógica que nos demuestra que el terreno seco sobre el cual habitamos hoy, estuvo en un principio cubierta por las aguas, ó lo que es igual, sumergido en ellas, a más ó menos profundidad; y que las islas y los continentes, son masas que han ido soldándose a medida, que han ido apareciendo sobre la superficie líquida, formando así la parte emergente.

Cuivier, gran autoridad en materia de ciencias naturales, oficina del modo que hemos dicho, si bien su sistema parece ser parcial y aplicable a determinados sitios de la Tierra.

Elias de Beaumont, sostiene en sus «Anales de ciencias naturales», que la formación de montañas ó relieve de los continentes, obedece al impulso del calor central; pero su teoría, sin embargo, adolece de un defecto, puesto que excluye de ella las zonas planas, no existiendo razón alguna para que en las superficies horizontales deje de operar también la fuerza elástica del calor, haciendo que se eleven paralelamente a su dirección primitiva; hecho que confirma De Buth, al demostrar que el terreno de Suiza se eleva regularmente; y Roberto Stephenson, acredita con pruebas que los fondos del mar del Norte y del Canal de la Mancha, han subido algunos metros de tres siglos a esta parte.

Portes dice lo mismo respecto a las costas del Adriático, y Reilhan, afirma que la península escandinava, crece de un modo regular hacia Levante, observándose que la isla de Terranova sufre los mismos fenómenos de alzamiento en todas direcciones.

Opiniones muy autorizadas, afirman que toda la región de la Europa meridional y parte del Asia occidental fueron un mar interrumpido, a pequeños intervalos desde la antigua Galia Transalpina hasta los montes Urales. El mar Negro, se comunicaba con el Caspio, con el Bósforo de Fracia y con el lago Aral, y el mar del Norte, internándose por la Europa sud-occidental, llegaba hasta cerca de aquellos. El Po, el Garona, el Sena, el Elba, el Oder, el Rin y el Danubio, son reminiscencias, digámoslo así, de multitud de lagos y bahías transformados hoy en terreno seco y lleno de vida.

Las lomas salinas de Asia y de Africa, prueban que el Mediterráneo extendía sus límites hasta más allá de los que hoy ocupa. Los llanos de la Laponia, varias regiones de la Rusia y de la Siberia, mares fueron también, así como lo fué el interminable Sahara. Las mismas Canarias no es opinión admitida la de que surgieron del fondo de los mares?

Muchos datos históricos pudieran añadir a los citados en apoyo de nuestro tema, pero los enumerados nos parecen bastantes.

Por consiguiente, la aparición de tierras nuevas no ha cesado, pero la de las aguas, tampoco ha llegado a su límite.

Sitios encantados en el Globo que se han hundido, y en muchas millas de terreno seco, se ha formado un mar, un esterozo, un lago, es decir: que a la par que sumergen las tierras, aparecen las aguas. Tal sucede, por ejemplo, en las costas occidentales de Groenlandia y Escania; lo mismo sucedió a la Atlántida, sumergida, quizás para siempre, en los abismos del Océano; y los estrechos de los Dardanelos y de Gibraltar, lenguas de tierras eran que unían la Europa al Asia y a Africa.

Además, si el Asia Menor fué la cuna del género humano; si las lenguas americanas, según autorizados filólogos, tienen su origen en Oriente y son autóctonas en su raíz, no queda duda de que el estrecho de Behring, era cuando meaos, un Istmo que unía la América septentrional al antiguo continente.

Este contraste ineludible, este continuo batallar de la Naturaleza, produciendo fenómenos simultáneos; este escape de tornillo sin fin en la mecánica terrestre, nos lleva con inflexible lógica a concluir diciendo que el acto de separar la tierra de las aguas, no ha terminado aún.

J. M. González.

La elocuencia

La excesiva influencia que en la vida política de los pueblos tiene la elocuencia, empieza a lamentarse en los días de Madrid. A un «continúa hablando» en el Parlamento, se le va ya todos vnos presentando, a veces útil hablar menos: Se ha propuesto, por los mí nos diputados, «haber freno al furor de los oradores con tribos; lo cual es un indicio excelente. Nadie mejor que los diputados para conocer los defectos de un arte, de una manía característica especialmente de razas latinas».

Monsieur Felix Deltour, profesor de Retórica en una Universidad francesa, refiere esta curiosa anecdota. Entre sus discípulos figuraba Jaurés, el gran tribuno que había de ser de los radicales franceses. El profesor propuso un día a sus alumnos el siguiente tema de composición: «Discurso de Verengétorix riñéndose a César». El desarrollo del tema por Jaurés fué admirable: bajo su pluma, Verengétorix exponía en períodos tan magníficos las tres razones principales para rendirse al César, que toda la clase acogió la peroración con unánimes aclamaciones. La siguiente semana, propuso a sus alumnos componer la respuesta que dió el César, y «otro día», a Verengétorix que se rendía. Y el desarrollo que dió Jaurés al tema fué igualmente admirable. Bajo su pluma el César exponía en períodos tan magníficos las tres razones principales por las que debió vencer a Verengétorix, que toda la clase acogió la peroración de Jaurés con unánimes aclamaciones. Esta es la moraleja: Hay demasiados capaces de poder con la misma perfección el discurso de Verengétorix al César que el discurso del César a Jaurés, etc.

Y es este el gran peligro de la elocuencia; la elocuencia en suma, es el arte de hacer ver en blanco quien veía en negro; y en negro al que veía en blanco; el arte de deslumbrar de errar. Escuchamos; y como somos sensibles a la belleza de la frase, de la voz y del gesto, acabamos por aplaudir frenéticamente a un hombre cuyas ideas no compartimos, pero que al fluir nos hace aceptar. Los oradores nos lo hacen aceptar, aprobar, votar todo. Y es esta elocuencia, la peor, la que dirige los negocios del Estado; la elocuencia dirige al país.

Hoy, un hombre político, si ser orador no puede ser hombre político. El Parlamento no es otra cosa que un teatro de la elocuencia en cuya compañía figuran estrellas, primeros actores genéricos; y también personajes secundarios, comparsas y hasta payasos; y un público que corea. Todo lo cual obedece a la batuta del director de escena o regisseur que llamamos Presidente.

Y lo curioso es que los partidos avanzados, que creíamos revolucionarios, muestran bajo este punto de vista, un horrible espíritu conservador. Ellos cuentan con gran número de oradores, los más profjos, los más redundantes, los más banales y aun los más influyentes.

«Cuando uno piensa que hubo un hombre llamado Bismark, que supo hacer grande a un pueblo sin haberse preocupado nunca de ser elocuente, siendo sólo un realista».

MAX

Concierto

La banda municipal de música tocará esta noche, de 8 y media a 10 y media, en la Alameda de Weyler, las siguientes piezas: «Asalto de armas», marcha; Manuel López. «El país de las hadas», garrotín y farruca; Callejo. «Enseñanza libre», intermedio; Jiménez. «Danza oriental», F. Vincent. «La Casta Susana», J. Gilbert. «Madrid-Buenos Aires», paso-doble; A. Sala.

El país de las hadas, garrotín y farruca; Callejo. «Enseñanza libre», intermedio; Jiménez. «Danza oriental», F. Vincent. «La Casta Susana», J. Gilbert. «Madrid-Buenos Aires», paso-doble; A. Sala.

El estreno

Fué un fracaso completo, indiscutible: El tercer acto de la comedia terminó ante una vana concurrencia de amigos que no se atrevieron a aplaudir al autor. Apenas hubo bajado el telón, el reducido número de espectadores que aún quedaba en la sala se precipitó corriendo hacia la guardarropa.

Y Gustavo Gavignoe quedó midiendo a grandes pasos el escenario entre los tramvayos, que miraban compasivos al deshecho autor, pálido y oírrecontado.

No se decidió a abandonar el teatro y le zumbaban aún en los oídos las frases que había ido escuchando durante el curso de la representación. Al terminar el primer acto.

No te desanimas, hombre, que diantre, hasta ahora no hemos visto ni siquiera exposición de la obra. Todos sabemos lo que es una exposición. ¡Volvemos con los otros dos actos!... La garantía de tu nombre... ¡Esperemos! ¡Esperemos, que hasta el fin nadie es dichoso! Hasta luego.

A la conclusión del segundo acto sólo algunos apretones de manos; pero ni el menor comentario.

Pasó el empresario. No se detuvo a saludarle y únicamente le dijo, como entredichos, y sin mirarle ajenas: «¡Muy bien!».

Enrique Duvernois.

Chavignoe fué a llamar al cuarto de primera actriz: «¿Quién es?». «Soy yo». «No se atrevió a pronunciar su nombre, su pobre nombre, tan malparado aquella noche». «¿Quién?... Me estoy vistiendo y no puedo recibirle».

Pasó después a recoger el gabán y el sombrero que había dejado en la sala.

Esta se hallaba llena de gente que aguardaba a las diez y media. Al verle entrar echó todo el mundo.

«Vengo a buscar el gabán y el sombrero... Buenas noches señores, hasta mañana».

Y salió tan abatido, tan necesitado de consuelo, que deploraba la ausencia de su madre, a la que había dicho antes de la representación: «No te ocupes de mí al salir; es posible que cené con los cómicos».

Su madre, acompañada de su hija Berta y de su yerno, había soportado con valor el desastre desde un palco. «¿Qué amargura llevaba la pobre señora al subir al coche! Aquello era un triunfo para el yerno, el cual odiaba a su cuñado. Y ella que no se había cansado de decir que su hijo había escrito una obra maestra! ¡Que cada vez se alegraba más de que se hubiese dado a las letras y no al comercio!».

Cuando Gustavo salió a la calle se encontró con la tranquilidad de la noche y de que el cielo no hubiese contribuido al desastre con una lluvia triste y torrencial. Pero no, por el contrario, brillaban las estrellas y el aire parecía traer fragancias primaverales que convidaban a vivir. Por primera vez en su vida sintió el deseo de recogerse en una casita aislada en el campo.

«Señor Chavignoe!—dijo una voz femenina a su lado. «Le he estado buscando a usted por todas partes!».

«¡Ah! ¿Es usted, Angelina?». «Aun no he podido felicitarle a V.». «Felicítarme! ¿De qué, Dios mío?». «No haga usted caso de la frialdad del público de esta noche. A veces, obras que no gustan al día del estreno tienen un éxito la noche siguiente. Yo me atengo a las conversaciones que he oído por los pasillos».

«Sí sí; ya me figuro cuáles habrán sido». «¡A que no! Había un joven que debe ser persona de viso, que decía en un corro: «Es una comedia digna de respeto»».

«¿De veras? ¿Digna?». «De respeto, sí, señor». «¿Qué señas tiene ese joven?». «Llevaba melenas y una coedecoración en el ojal. Algun maestro, no cabe duda».

«Angelina, sin darse usted cuenta de ello, acaba de traerme consuelo. No me abandone usted, me anima tener junto a mí un rostro tan lindo».

Angelina se apoyó en su brazo, y haciendo uno de esos movimientos graciosos en ella peculiares, le puso una flor en el ojal.

«¿Quien le ha dado a usted esto?». «Alguien...». «Vamos, sea usted franca. ¿De verdad no ha sido un fracaso?». «¿Qué está usted diciendo? Cansada estoy de ver fracasos, y le aseguro que nada tienen que ver con lo de hoy. Lo que ha ocurrido es que usted es demasiado artista para hacer cosas de rebulmbrón. Tiene usted una gracia demasiado fina y delicada para hacer reír a carcajadas. Esto es todo... Además, y fíjese usted bien en lo que le digo: de las dos, sólo personas que había en el teatro, sólo doscientas eran capaces de comprender la obra; de esas doscientas la mitad eran envidiosos, cincuenta patadores de profesión y veinticinco señoras indiferentes, incapaces de aplaudir por no arrugar el vestido; cuente usted lo que queda».

«¿Arg. línea quiere usted tomar algo?». «Si de buena gana tomaría una taza de chocolate».

«¡Ah! ¿Ve usted cómo ha sido un fracaso? Si hubiese tenido buen éxito pediría usted champagne».

«Es que me siento mal del estómago».

«Para todo tiene usted contestación: Chavignoe estaba ya menos pálido. Cuando se sentó en el restaurant al lado de Angelina se sentía casi tranquilo. Empezaba a tener esperanza, a sentir deseos de vivir a confiar en sí mismo. «Esperé usted un momento—le dijo Angelina.—Voy a arrojarme un poco estos condenados pelos. Ahí le dejo el bolsillo y el bouquet...».

Tiró dichos objetos sobre la mesa y se abrió el bolsillo, cayendo de él algunas cartas. Allí estaban los secretos de Angelina. Gustavo sonrió y dirigió una curiosa mirada hacia las cartas, quedándose muy sorprendido: en una de ellas reconoció la letra de su madre.

«¿Qué tenía que escribir su madre a aquella actriz?». «No pudiendo resistir a la tentación levó».

«Señorita: la conozco a usted desde hace tiempo por referencias; sé que es usted la actriz más amable y bondadosa de toda la compañía y por esto me atreví a pedirle un señalado favor».

Si la comedia no obtiene el éxito que esperamos, mi pobre hijo pasará una noche horrible al volver a casa. ¡Se demoró lo que son estas noches, pues mi marido era también autor dramático! Desearía que, ocurriese lo que ocurriese, mi hijo pudiera pasar una noche tranquila. Después del trabajo de estos días necesita descansar. Así, pues, señorita, apelo a su bondad y a su ingenio para que le pinte de color de rosa las cosas... aunque sea engañándole, como yo le engañaría si pudiese».

Mañana pensará en una nueva obra y no le quedará de ésta otro recuerdo que el de las palabras de elogio que usted le haya dicho... Le suplico que acepte usted, en prueba de agradecimiento, este ramo de flores...». Angelina volvió muy risueña, diciendo: «Le he pedido champagne. ¡Ya traen la botella!... Le he pedido usted bien la copa... Brindo por su triunfo».

Y Gustavo, conmovido, exclamó, levantando la copa: «¡Por mi triunfo!».

FIGURAS DE ACTUALIDAD



General Villalba nombrado comandante general de Larache.

Militares

Mañana regresa a la Península el coronel de la guarnición civil D. Fernando Moreno Ordorini, no había venido a esta plaza a pasar la revista de armamento reglamentaria, en dicho instituto.

A dicho jefe le acompaña el capitán D. Juan Vara Terazo.

Al gobierno militar de esta plaza, ha sido destinado el ex-teniente de O. M. D. Francisco Rael Luengo.

Al teniente auditor D. Antonio Martín de la Escalera, se le ha concedido permiso para Cádiz de Besaya (Santander).

Mañana, a las 10, y bajo la presidencia del Excmo. Sr. general gobernador de esta plaza, se constituirá el consejo de guerra que ha de ver y fallar la causa instruida contra el teniente de la reserva de Canarias D. Ramón Domingo Vecino y el paisano don Juan Barrios Hernández, por los delitos de lesiones y atentado contra la autoridad militar.

EROTICA

A tu boca sensual—estúche breve donde escondes los fogos de tus besos—mi ingenua musa a requerir se atreve que mis labios en ella deje presos. Que le sirva de cárcel a mis labios, —de mi amor hacia ti como castigo—, y batirán sus alas los amorios que duermen en el alma de tu amigo. ¡Dile a tu boca que se muestre buena con quien le quiere con pasión tan loca que gustoso en sus brazos morirá, de tus brazos alagado en la cadena... ¡Deja tirar las muelas de tu boca a la sediciosa abeja de la miel!

Federico Hernandez Rodriguez. Santa Cruz, Tenerife, Julio 1915.

El JARABE "ROCHE"

curativo de todas las afecciones pulmonares produce una *mejoría rápida* en el estado general del enfermo.



"Jarabe Roche" está indicado muy especialmente para la cura rápida y segura de la Tuberculosis

Fabricantes: **ROCHE & CO. PARIS**

De venta en todas las droguerías y farmacias.

SELLO INSTANTANEO YER

CURA EN CINCO MINUTOS
EL DOLOR DE CABEZA

JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLORS REUMÁTICOS, &c.

Sólo cuesta **un real.**

Histosan

El reconstituyente más poderoso para convalecientes y personas débiles. Inmejorable para combatir el raquitismo de los niños. En los adultos, hace aumentar de peso, de 3 a 4 kilos por mes. Pídase en Droguerías y Farmacias.

Miles de curados certifica que a los tres días de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

desaparecen las dispepsias, gastralgias, enteros gástricos, etc., etc.

Recházese como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España **J. URIACH Y C.ª-Barcelona**

Pídase en las mejores farmacias y droguerías

Suero Generador

Propiedades vitales del Suero Generador y el por qué de su modo de obrar

El eminente sabio Dr. Wircu, de Berlín, tras largas experiencias y ensayos ha venido a dar con la solución del problema respecto a la curación de la impotencia y debilidad senil, sin necesidad de recurrir a la aplicación de las grandes máquinas eléctricas, que si bien de momento y a simple vista dan resultado, éste es pasajero, volviendo en pocos días a dominar la flacidez y relajación de las energías vitales.

Todos los específicos que se anuncian para combatir y curar la impotencia son a base de Yohimbina, medicamento que parece tiene la propiedad de producir la erección, y, no obstante, no es así, como lo atestiguan una serie de casos desgraciados en que la fracasado por completo.

Con nuestro preparado, a base de Yohimbé, podemos asegurar el éxito más asombroso, puesto que la Yohimbina se extrae de la corteza del Yohimbé y como no es la Yohimbina la que tiene la propiedad de curar la impotencia sino todos los alcaloides de la citada corteza, resulta que tomando esta substancia ó corteza no se infiere ningún perjuicio al organismo y se somete el aparato genital a la acción de todos los principios activos de la corteza del Yohimbé, que es la que por excelencia cura la impotencia.

Acompaña a dicha substancia una solución fosfórica y arrenal que contribuye a reanudar las fuerzas agotadas.

MODO DE USARLO: Tómense 10 gotas con un poco de agua dos veces al día antes de las comidas.

Precio: 6 pesetas

De venta en la Droguería de Filipes, Valentín Sanz, 4.-Santa Cruz de Tenerife.

MUSEO "ARENY" (Barcelona)

Ciencias Naturales, Física, Agricultura
DIRECCOR PROPIETARIO:
DOCTOR ARENY DE PLANDOLIT,
MÉDICO-NATURALISTA-PREPARADOR

Colecciones de Historia Natural; Máquinas Agrícolas en miniatura; Modelos de Anatomía; Taller y fabricación de Anatómicas; Preparación directa de toda clase de esqueletos; Material de Enseñanza; Disecación de animales; Preparaciones Anatómicas; Modelos de hongos y todas clases de frutas en papel cartón, etc.; Aparatos para análisis de tierras, abonos, etc.

Ventas para Museos y Establecimientos de Enseñanza, al contado y a plazos. Correspondencia en español, en francés, en inglés y en alemán. Pídase Catálogos. Representante en Canarias, J. M. GONZALEZ, Doctor Allart, 51, Santa Cruz de Tenerife.

HISTOSAN, medicamento infalible contra el agotamiento nervioso, la neurastenia, astenia diabética y debilidad neuro-arterial. Recomendado por cuantos médicos lo han ensayado.

LISOLINA STHOFFEN, el remedio más eficaz para hacer que desaparezcan las huellas de la VIRUELA y la desvelación de la piel (véase instrucciones).

SUERO GENERADOR, a base de Yohimbé, descubrimiento moderno para curar la impotencia y la debilidad senil.

Pídase estos medicamentos en Droguerías y Farmacias. Depositario general, en Canarias, J. M. GONZALEZ, Doctor Allart, 51.-Tenerife.

Se alquila

Una casa de planta alta cita en la calle de Eduardo Cobian esquina a Bethencourt Alfonso (antes San José) marcado con el núm. 5 de gobierno. Los bajos de este edificio se alquilan para almacén, existiendo estanterías y mostrador. Darán razón «Casino Principal» Plaza de la Constitución número 11.

Casa salud Médico-Quirúrgica DEL DR. COSTA

VIERA Y CLAVIJO NUMERO 52

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, (baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente, radium &c) y un departamento modelo para cirugía. Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades, mentales ó infecto-contagiosas. Horas de consulta, martes jueves y sábados a las 4 de la tarde.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.
Banqueros
Eduardo Cobian, 3
Tenerife.

NICOLAS DEHESA
Banca y Cambio
CAMBIO, DESCUENTO, GIRO, CUENTAS CORRIENTES, ETCETERA.
Santa Cruz de Tenerife
CASTILLO 54

Casa de salud operatoria

DE NUESTRA SENORA DE LOURDES

Director: Dr. Yermundo Cabrera
Barrio de los Hoteles.-Gran vía
Cirugía general

Operaciones de vientre, cura radical de hernias; operación de la apendicitis, de tumores en la matriz; de quistes de ovario. Vias-génitas-uritarias, Ginecología (enfermedades de la mujer). Consulta todos los días de 11 a 12 excepto los domingos.

No debe darse a los niños de pecho leche de vaca ni de cabra en verano.

Porque, además de ser indigesta, se descompone tan fácilmente, que un día u otro les hace daño. Cocida ó esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harina, azúcar ó drogas, ocasionan trastornos gástricos.

El «GLAXO» (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie ha podido igualar) es, en verano, el único y maravilloso alimento que los crea robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al «GLAXO» la vida, porque evita y cura la diarrea aun en los casos más graves. Usese el biberón «GLAXO», modelo de higiene y fácil alimentación.

El «GLAXO» es ideal para convalecientes, ancianos y enfermos. Venta en Farmacias y Droguerías. Agente general para las Islas Canarias.—JOSE BROSA ROGER.—Las Palmas (Gran Canaria) Constantino, 18

Se alquila

Los magníficos almacenes conocidos por CUARTEL VIEJO, situados en la calle de San Francisco y la Marina. Dará razón D. Vicente Díaz Llanos casa los señores Elder Dempster (Tenerife) Ltd.

Seorhelo's Inks

(TINTAS PARA ESCRIBIR)

Se alquila

uno de los pisos del edificio Elder Dempster (Tenerife) Ltd., en cuya casa darán razón

Cura segura y pronto de la **Anemia y Clorosis** se curan rápidamente con el **LICOR LAPRADE**

Es el mejor de los ferruginos. Se emplea hace más de treinta años en los hospitales y en prescrito por todos los médicos. Depósito en todas las farmacias, Gollin y Compañía, París.

VIRUELA

El que se teor es porque quiere! Los picados de viruela (gravata) y toda clase de cicatrices en la cara, deben emplear la LISOLINA STHOFFEN, para hacerlas desaparecer. De venta en la Droguería de Filipes, Valentín Sanz, 4 Santa Cruz de Tenerife.

Enrique Istelly, Ingeniero SANTA CRUZ DE LA PALMA

Suministro y montaje de toda clase de material eléctrico y maquinaria en general. Especialidad en explotación de saltos de agua para fuerza motriz y alumbrado eléctrico de poblaciones. Instalación de riegos y elevación de aguas. Molinos harineros Motores a gas.

SE ALQUILA

Los magníficos almacenes conocidos por CUARTEL VIEJO, situados en la calle de San Francisco y la Marina. Dará razón D. Vicente Díaz Llanos casa los señores Elder Dempster (Tenerife) Ltd.

Costurera

Confecciona con esmero ropa de toda clase para mujer. También puede ir a trabajar a domicilio. Ofrece sus servicios en la Fonda Española, accesoria, frente al muelle, en el Puerto de la Cruz.

Se alquila

la espaciosa casa calle de San Martín número 44. Tiene un hermoso jardín y agua. Para informes dirigirse a los señores Hardisson Hermanos. Villaiba Hervas 5 (antes Tigre).

THE Guardian Assurance Co Ltd. de Londres

FUNDADA EN 1821
(Compañía Anónima de Seguros contra incendios).
Agentes generales para las Islas Canarias: **HAMILTON Y C.**

Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASY Y C. (S. EN C.)
Gran fabrica de abonos químicos
Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno
Pulverizadores, Azufradores, Caldo bordelés y polvos insecticidas.
Gran fabrica de Mosáicos hidráulicos
Cementos portland marca NEPTUNO
Tuberías para conducciones de agua, eccétera
Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo, núm. 3).

GRATIS HERMOSO REGALO

a los lectores del DIARIO DE TENERIFE

Con el fin de dar a conocer nuestra Casa, durante solo diez días ofrecemos a todos los lectores de este periódico, un PRECIOSO REGALO, cuyo valor no será inferior a 25 pesetas, a elegir en nuestro Catálogo General.

Ofrecemos este regalo, Absolutamente Gratis, para que una vez recibido, usted y su familia, puedan recomendarlo a sus amigos y conocidos.

Para recibir nuestro catalogo, mandar hoy mismo su nombre y dirección.

Dirigir la correspondencia al SR. B. MARÉS, director del ESTABLECIMIENTO WILLIAMS—Puertaferriza 23 Barcelona

120 MATER DOLOROSA

a la joven, sin embargo, se le encendía el rostro de placer.

¡Pobre Alejandro, pobre iluso! veía suceder, desenvolverse, animarse uno de los capítulos más románticos de su biblioteca ambulante; aquella adolescente, que se ruborizaba con sus palabras, sola con él, en aquel pabellón, a la luz de la luna, rubí, delicada, duquesa, la hizo poco a poco descender a su nivel, confiada, sincera, enamorada; demasiado ingenuo, demasiado inexperto, exaltado en exceso, para poder reflexionar, Alejandro se abandonó en su corazón y su fantasía, en sus pasiones y sus afectos, todo entero a aquella aparición con efectos de luz eléctrica, sin pensar, ni imaginarse siquiera que asistía, ó que servía de comodín, en los ensayos de una actriz principiante.

—No, no, dijo Lala interrumpiendo el éxtasis del pobre muchacho; no soy hermosa, soy fea, soy más bien fea, lo sé; pero por lo mismo, no debe Ud. tomarme en broma.

—¡Ah! Si no fuese Ud...
—¡Justo; si fuera otra, quizá podría ser hermosa.
—No; si Ud. no fuese una duquesa, ó si yo hubiese nacido también rico y noble, entonces...
Alejandro no terminó la frase y Lala no le contestó; volvió a inclinar la cabeza y a ponerse en carniada, con un estremecimiento, un temblor que parecía un suspiro de toda su persona. El joven se le acercó aún más, y al doblarse sus rodillas, al contacto de los vestidos de Lala sentía difundirse a su alrededor un perfume fresco, suave, finísimo, que salía de sus cabellos, del cuerpo todo de la joven; un perfume embriagador, nuevo para el joven, ignorante, alejado de los gustos, de las costumbres de la vida elegante, sobreexcitaba sus nervios y provocaba una odiosa comparación entre aquella fragancia aristocrática y el hálito del sudor de la obesa censora del boticario. La joven estaba inclinada, la frente apoyada en una mano, medio velándole

CONTADORES DE AGUA
Siemens & Halke

La mejor marca del mundo. De venta en la droguería de Manuel Filipes, Valentín Sanz, número 4.

FOTOGRAFIA ALEMANA
SAN FRANCISCO, 34

En esta época se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 4. Retratos verdaderamente artísticos y modernos se hacen solamente en esta acreditada Fotografía.
Ampliaciones de todos tamaños.—Precios módicos.

117 MATER DOLOROSA

su pasión por la bella Octavia era fiebre, deseo, voluptuosidad, vicio, todo esto mezclado y confundido, pero no amor; se daba cuenta por primera vez, de que el amor no debía, no podía ser, ni el recordamiento de la conciencia pervertida, ni el desorden morboso de los sentidos, sino una dulzura inefable, pura, tranquila, un sentimiento noble y elevado, más fuerte y más sano que aquellos otros.

—Diga Ud. qué pensaría la más hermosa del pueblo oyéndole hablar así?
—Acaso pensaría...conmigo...?Y nuestra vuelta de polka? preguntó el joven queriendo distraer la conversación.
—No la olvido, pero nos falta la orquesta. Cierro que en esta hermosa noche los poetas sentirían la armonía de lo creado; pero por desgracia, esa armonía no puede servir de música de baile.
—Y sin embargo...?la promesa?
—¿Qué quiere Ud? No había pensado que aquí no se oye la música; y además sepa Ud, que he aprendido de Ud a no cumplir mi palabra; hace un mes que no me manda siquiera un libro.
—Pero duquesita, yo no...
—¿No te he dado tiempo para pensar en Ud. quiere Ud. decirme?
—No, no lo crea Ud. Si supiera lo que pasa por mí en este momento, y el joven se detuvo... Lala le miró con sus ojos brillantes, a los que se agolpaban una multitud de interrogaciones; él, sin embargo, no contestó.
—Si mañana le mando a Ud. la Nena, ¿se olvidará de mandarme libros?
—No.
—¿Dí veras? ¿Me lo promue Ud.? ¿No se olvidará de...? No se la olvidará... El primer francés, «tacto hace la música», tuvo entonces otra nueva ilusión

Vapores con registro abierto

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio semanal directo entre las Islas Canarias y LONDRES

Salidas del mes de Julio para Londres

Día	15	el	magnífico	vapor	San José
	22	el	"	"	San Mateo
	29	el	"	"	Sevilla
	5/8/15	el	"	"	Sardania

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el «MIDDLETON WHARF» el muelle más cercano al mercado de Londres. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase.—Importe del pesaje Libras 7-0-0.

Servicio interinsular

Por los vapores Sancho, San Sebastián y San Juan

Salidas regulares para la Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife. Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN, Marina número 3.—Santa Cruz de Tenerife.

Vapores correos españoles

PINILLOS IZQUIERDO Y C.

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Julio

Fecha de llegada	Vapores	Destinos
Día 21	Miguel M. Pinillos	Cádiz y Barcelona.
" 25	Barcelona	Cádiz, Barcelona.
" 28	Catalina	Habana y escalas.
" 31	Príncipe de Asturias	Vigo, Cádiz, Barcelona.

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE**
Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria 23, (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Cie. Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

El hermoso vapor francés

Megará el y saldrá el mismo día directamente para

Habana

Admite carga.

Agente: R. García, Casa Hardisson Hermanos.

PONODOR

Es el producto más eficaz para conseguir que las gallinas pongan gran cantidad de huevos.
Es el reconstituyente avícola más poderoso por su gran fuerza nutritiva. Con PONODOR, las gallinas ponen diariamente, aun durante el invierno, conservándose sanas y gordas.
Con el PONODOR, los gallos de rúa desarrollan sus músculos y aumentan su fuerza.
PONODOR, reúne todos los componentes del huevo y de la cáscara. Es una verdadera alimentación que da vigor y resistencia a las aves, al mismo tiempo que purifica su sangre y evita las enfermedades que, con frecuencia, padecen.
Para cada DIEZ CALLINAS, no hay que gastar más que DOS CENTIMOS al día.
La caja de PONODOR, vale DOS pesetas. Pídase en la droguería de Filipes, Valentín Sanz, 4 y 13.

"Diario de Tenerife"

A sus suscriptores regala semanalmente El Eco de la Moda

Compañía Transatlántica Española

ANTES A. LOPEZ Y Ca.
Servicio del mes de JULIO

El hermoso y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 6 para

Montevideo y Buenos Aires

El hermoso vapor

Legazpi

saldrá el 18 para

Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colon, Puerto Limon, Puerto Cabello, Sabana, Curacao y la Guayra y para Vera Cruz con trasbordo en la Habana.

El hermoso vapor

Ciudad de Cádiz

saldrá el 14 para

Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo

El magnífico vapor

P. DE SATRUSTEGUI

saldrá el 31 para

Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

El magnífico vapor

Isla de Panay

saldrá el 15 al 25 para

Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

AGENTES.

Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Yeoward Bros. Line

Santa Cruz de Tenerife

vapores que se esperan durante el mes de

Julio 24 vapor Ardeola Liverpool

Agosto 3 Avocet "

" 11 Andorinha "

AGENTES: YEOWARD BROS.

Atención

Ciencia y economía

Tapicería. Especialidad en pieles.

Gaza. Enseñanza de halcones para la caza.—Tratado de cetrería.

Máquinas agrícolas en miniatura y aparatos para el análisis de tierras, abonos, etc., de gran utilidad para la enseñanza agrícola en los cuarteles y centros de enseñanza.

Tratado de la preparación de mamíferos, aves, reptiles, peces, insectos y Botánica.

Utensilios. De Taxidermia, Entomología, Botánica, etc.

Esqueletos y modelos de Anatomía humana.

Historia Natural. Colecciones completas, con su vitrina.

Naturalización. Ejemplares de animales naturalizados en todas clases y tamaños. Mamíferos, aves, reptiles y peces, desde 30 pesetas en adelante, incluyendo la vitrina.

Informes y toda clase de datos: DOCTOR ALLART, 51.—Santa Cruz de Tenerife.

Alma de cría. Se ofrece una informarán en la casa llamada del Hoyo en Santa María de Gracia.

Sociedad Navegación e Industria DE BARCELONA

Ser licio de Correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores «Atlante», «Reina Victoria», «Delfín» y «Hespérides», con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

SEIS viajes cada mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 8, 10, 17, 23 y 28, a las diez de la mañana.

PARA CÁDIZ (VIA LAS PALMAS) vapor «Hespérides»: capitán Medin, los días 1, y 17.

PARA CÁDIZ Y SEVILLA vapor «Reina Victoria»: capitán Maestre, los días 8 y 28.

PARA CÁDIZ vapor «Atlante»: capitán Bachs, los días 18 y 28.

PARA LAS PALMAS los días 3, 9, 17, 19, 24, a las diez de la noche y el día 1, a las diez de la mañana.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA el vapor «Hespérides» el día 15 a las 9 de la noche.

AGENTES, AGENTE.—J. A. BRAGE. Cruz Verde 42.

Aseptol

Insecticida anticriptogámico

¡Ganaderos! ¡Agricultores!

Desinfección de las cuadras, destruyendo todos los insectos. Destrucción de las hormigas y parásitos vegetales.

Mata los garrapatos y es de resultados asombrosos en las enfermedades de la piel de los animales.

Una lata de un kilo, vale 2 pesetas y se usa disuelto en agua.

Para conocer sus grandes aplicaciones en la Agricultura, léase las instrucciones.

Pídase el ASEPTOL en la droguería de Filipes, Valentín Sanz, números 4 y 13.

MATEO R. SANCHEZ Y ROMERO

Comisiones y Representaciones.

Cobro de créditos, gestión de toda clase de asuntos.

Reexpedición de paquetes postales

Calle de Adolfo de Castro 12.—CÁDIZ.

Informes Litografía Romero.—Tenerife.

Una señora

de mediana edad, con buenas referencias, desea colocarse en una casa de Señoras para gobierno y quehaceres interiores.

Para informes en esta Administración.

Si desea hacer propaganda dirijase siempre a

A. REYES MORENO

Agente de Publicidad

EN PERIODICOS DE PROVINCIAS

Fuencarral, 13 y 15

MADRID

Presupuestos y Tarifas gratis

Dietario Barcelonés

Juan Vilaró
Balmes, 25—Teléfono 391.
Barcelona
Artículos para reclamo

Máquina parlante y discos.
Opera, Opereta, etc.
Rambla Estudios 18-Barcelona.

Petróleo Balm

Creación de F. Vibert
Lyon (Francia)

Fotografía artística

EDITH
Paseo de Gracia 30
Barcelona

Agencia Barcelonesa

DE INFORMACION Y PUBLICIDAD

Bailén 63 1.º 2.º Barcelona.

La más económica y la de más circulación de España. En combinación con las más importantes del extranjero.—Cronicas, conferencias, telegramas, telefonemas ó informaciones gráficas.

Sobre-Monedero

Para la circulación por correo de valores en metálico.

Servicio postal oficial, creado por R. D. de 30 de Noviembre de 1899

«El sobre monedero» circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costa de Africa, y donde no haya Administración de correos están obligados a admitirse a la circulación los carteros y peatones rurales. «El Sobre monedero» es el medio más cómodo sencillo y seguro para admitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.
Con el «Sobre-Monedero» se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El «Sobre monedero» tiene la garantía del Estado y se vende en los Estancos, Administraciones, Estafetas de Correos, Cartería, Librerías, tienda de objetos de escritorio, etc., etc. El precio de «5 céntimos». Los pedidos de los estancos se harán a las oficinas de la Compañía Arre y dataria de Tabacos de cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del «Sobre monedero». Se abona un buen premio de venta.—Se desean Representantes activos para Capitales de provincia y pueblos importantes.—Oficinas: calle de Goya, 6, bajo, Madrid.

tración. ¿Que quería significar la joven? ¿Que le recordaba no olvidará?
—Se lo juro... no podría. No lo olvidaré; se lo prometí, respondió vivamente Alejandro, y ambos perdieron de nuevo la palabra; pero esta vez se miraron uno a los ojos del otro.
—Ya, dijo Lala un momento después ¿Cómo quiere Ud. que la señora Octavia pueda tener celos de mí? El joven esbozó; y mirándola, aún exhaló un profundo suspiro.
—¿Y U. quiere de veras a esa señora?
—No le sé.
—¿Qué no lo sabe? ¡caso extraordinario! dijo Lala riendo con una de esas bruscas transiciones que demuestran la volubilidad del carácter—caso raro—yo creo que en Santo Fiore sólo dejan de saberlo dos personas, Ud. y otra.
—Pues bien: sí—no quiero mentir más—pero al confesarle que un día, ayer, esta misma noche, he podido creer que quería a Octavia, le juro que amarla, amarla con el alma, no la he amado nunca; yo no puedo explicarme, pero lo comprendo, lo siento; que solamente una joven puede inspirar esa sublime poesía. Uta joven casta, sencilla, que al amar no comete ni hace cometer una culpa, una joven que pueda adorarse y estimarse, de la que se pueda estar orgulloso a la luz del sol, a cara descubierta, porque el amor necesita la luz, como la vida, como la inteligencia, como la gloria.
—Una joven que fuese buena... bonita... como la Petra, pongo por caso.
—¡Oh, no! exclamó Alejandro con la mayor, buena fe. La Petra no, es gorda, pero no haría latir mi corazón.
—¿La Rinaldini? ¿Le gusta esa? No se acuerda Ud. de la prima del marqués de Nho?
—No, no tampoco.

—Entonces... lo tengo que decir que me lavo las manos, que es muy difícil de contentar.—¿La Petra no?
—¿La de Rinaldini tampoco? ¿Como le gusta a Ud., con leche ó con rom?
—¿Cómo me gusta? y el pobre aficionado, a quien había hecho provecho el frío de la noche, se detuvo como aterrado de lo que iba a decir.
—Vamos... Valor... ¿se dará el caso de que no sepa Ud. cómo la quería?
—¡Ah! lo sé, lo sé; pero está colocada tan alta, que ya no alcanzo siquiera a verla.
—Es lástima, porque si no puede verla, no me puede decir si es bonita ó fea.
—No, no puedo, no debo decir nada... Lo mejor sería volver a la casa; hace frío y pudiera hacerle daño.
—¿Teme Ud. que le busque la señora Octavia, ¿no es cierto?
—No, no temo a la señora Octavia, sino a mi cabeza; a mi cabeza que arde... y además, si he de decirlo, tengo miedo de Ud.
—¿De mí?... Creía que a mi lado pudiera llegar hasta aburrirse; pero a tener miedo, es demasiado.
—Quisiera al menos decirme ¿por que Ud., que es tan grande, tan rica, tan noble, tan poderosa, se complace en divertirse conmigo? ¿Es por broma, ó crueldad?... Hace media hora que siento, pienso y experimento lo que en mi vida había experimentado, pensando ni entiendo. ¿Estoy loco, ó estoy en mi juicio? No lo sé; se tan sólo que es Ud. tan hermosa, que me parece una santa.
—Hermosa, era la vez primera que un hombre decía a Lala esta palabra; y como sabía que se la había ganado, sintió, al par que la satisfacción de su vanidad, la alegría de la victoria. Alejandro la vio sonreír, envolverse en su mantelita como para ocultarse a los ojos de su atrevido compañero, bajar la cabeza, encenderse el rostro... él creyó que a causa de la modestia